

ריוןחרית 14

הצבה: יהי $\{$ פונק' ביניי' סימטרי $\}$ V . בסיס $e_1, \dots, e_n \in V$ נהיה
 בסיס מצבן אם המטריצה $\{$ בסיס זה היא אלכסונית. פומר,
 $\{e_i, e_j\} = 0 \quad i \neq j$

משפט: לכל פונק' ביניי' סימטרי קיים בסיס מצבן.

⚠ (התנאי ש סימטרי $\{$ הוא הדרחי לקיום בסיס מצבן.

$$\{x, y\} = \sum_{i,j=1}^n b_{ij} x_i y_j \quad \uparrow \quad \{y, x\} = \sum_{i,j=1}^n b_{ji} y_i x_j$$

נוכח: אם $\{ \equiv 0$ - אין מה להדריך. ניה באנלוקציה $\dim V = n$. $n=1$ - ברור.

ניה $\{ \neq 0$. ניה שיק"פ וקטור e כך $\{e, e\} \neq 0$.
 קיים $v \neq 0$ כך $\{v, v\} \neq 0$.

אז אם $\{x, x\} \neq 0$ נה $e_1 = x$. אם $\{y, y\} \neq 0$ נה $e_1 = y$.

ניה $\{e_1, e_1\} = \{x, x\} = \{y, y\} = 0$. נצייר $e_1 = x + y$. וקבענו

$$\{e_1, e_1\} = \{x+y, x+y\} = \underbrace{\{x, x\}}_{\text{סימטרי}} + \{x, y\} + \{y, x\} + \underbrace{\{y, y\}}_{\text{סימטרי}} = 2\{x, y\} \neq 0$$

יהי $L = \text{Span}\{e_1\}$. $L \perp L$ כי המטריצה של L בסיס e_1 היא

$$L \oplus L^\perp = V \quad \{e_1, e_1\} \neq 0$$

כפי ראו, $\{e_1, e_1\} \neq 0$ קיים בסיס $e_2, \dots, e_n$ של $L^\perp$ כך שמטריצה של $L^\perp$ היא אלכסונית

כעת המטריצה של $\{$ בסיס $e_1, \dots, e_n$ היא

$$\begin{bmatrix} \{e_1, e_1\} & 0 & \dots & 0 \\ 0 & \lambda_2 & & \\ \vdots & & \ddots & \\ 0 & & & \lambda_n \end{bmatrix}$$

כאן $e_1, \dots, e_n$ הוא בסיס של $L^\perp$ כי $e_2, \dots, e_n \in L^\perp$

מסקנה: יהי $B \in M_{n \times n}(F)$ מטריצה סימטרית. אז קיים מ"מ מטריצה אלכסונית

$$D \text{ מטריצה הפכה } C \text{ כך } B = C^t D C$$

הוכחה: נצייר פונק' ביניי' סימטרי $\{$ $V = F^n$: $\{x, y\} = \sum_{i,j=1}^n b_{ij} x_i y_j$

$$x = (x_1, \dots, x_n), \quad y = (y_1, \dots, y_n)$$

המטריצה של $\{$ בסיס $e_1, \dots, e_n$ היא B . לפי המשפט הקודם

קיים בסיס e' מצבן של $\{$ שבו המטריצה של $\{$ היא D - אלכסונית.

אז $B = C^t D C$ ובה C מטריצה מעבר מ- e' ל- e אזי

⚠️ הערה: (1) אם q פונק' ביני' אנטי-סימטרי אזי קיים קביל שבו המטריצה

ש q היא:
$$\begin{bmatrix} 0 & 1 & \dots & 0 \\ -1 & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{bmatrix}$$
 הנה המטריצה היא:

בהם q
$$\begin{bmatrix} 0 & 1 & \dots & 0 \\ -1 & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & 0 \end{bmatrix}$$

(2) תהי B מטריצה חזקה אנטי סימטרית, אזי קיימת מטריצה P כמתוארת לעיל, וכן מטריצה הפכה C כך של $B = C^T P C$. אם B הפכה אז P חסרה כמו השמאלית למעלה.

הצבה: יהי V מ"ל מעל F . פונק' $b: V \rightarrow F$ נקראת תכנית ריבועית אם קיים פונק' ביני' q כך של $b(x) = q(x, x) \quad \forall x \in V$.

בדוגמה: תהי $(b_{ij}) \in M_{n \times n}$. נגדיר $b: F^n \rightarrow F$
$$b(x) = \sum_{i,j=1}^n b_{ij} x_i x_j$$

1-
$$q(x, y) = \sum_{i,j=1}^n b_{ij} x_i y_j$$

טענה: תהי b תכנית ריבועית. אזי קיים פונק' ביני' סימטרי q כך של $b(x) = q(x, x) \quad \forall x \in V$.

הוכחה: קיים q כך של $b(x) = q(x, x)$. נגדיר:

$$q(x, y) = \frac{q(x, y) + q(y, x)}{2}$$

ואכן:
$$q(x, x) = \frac{q(x, x) + q(x, x)}{2} = b(x)$$

נותר להוכיח יחידות: למשל נניח q פונק' ביני' סימטרי כך של $b(x) = q(x, x)$. נראה לפעמים שיש $q(x, y)$ מוגדר באופן יחיד על b .

$$q(x, y) = \frac{q(x+y, x+y) - q(x, x) - q(y, y)}{2} = \frac{b(x+y) - b(x) - b(y)}{2}$$

$q(x+y, x+y) = q(x, x) + q(x, y) + q(y, x) + q(y, y)$
ומכאן

שיטת גרנד' וינרסון (תבניות ריבועיות)

נתונה תכנית ריבועית על F^n : $b(x) = b(x_1, \dots, x_n) = \sum_{i,j=1}^n b_{ij} x_i x_j$

⚠️
$$\begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} = C \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}$$
 שיקו למעבר בס $\leftarrow$ נקרא לכל n טרנספורמציה החזרה משתנים.

$$b = b_{11} x_1^2 + (2b_{12} x_1 x_2 + \dots)$$
 כשה x_1^2 מופיע אחר x_1

$$b = b_{11} x_1^2 + b_{22} x_2^2 + (2b_{12} x_1 x_2 + \dots)$$
 ובה באינדוקציה נכנס נקבע:

$$= \tilde{b}_{11} \tilde{x}_1^2 + \tilde{b}_{22} \tilde{x}_2^2 + \dots + \tilde{b}_{nn} \tilde{x}_n^2$$

14 החלק הינחיות

נכית את $\text{H} - \text{השדה}$ - המסלול.

נניח $b_{11} \neq 0$.

$$\begin{aligned} b(x) &= b_{11}x_1^2 + 2 \sum_{j=2}^n b_{1j}x_1x_j + \sum_{i=2}^n b_{ii}x_i^2 + 2 \sum_{2 \leq i < j} b_{ij}x_ix_j = \\ &= b_{11} \left(x_1 + \sum_{j=2}^n \frac{b_{1j}}{b_{11}} x_j \right)^2 - \frac{1}{b_{11}} \left(\sum_{j=2}^n b_{1j}x_j \right)^2 + \sum_{i=2}^n b_{ii}x_i^2 + 2 \sum_{2 \leq i < j} b_{ij}x_ix_j = \\ &= b_{11} \left(x_1 + \sum_{j=2}^n \frac{b_{1j}}{b_{11}} x_j \right)^2 - \sum_{i=2}^n \frac{b_{1i}^2}{b_{11}} x_i^2 - \frac{2}{b_{11}} \sum_{2 \leq i < j \leq n} b_{1i}b_{1j}x_ix_j + \sum_{i=2}^n b_{ii}x_i^2 + 2 \sum_{2 \leq i < j} b_{ij}x_ix_j = \\ &= b_{11} \underbrace{\left(x_1 + \sum_{j=2}^n \frac{b_{1j}}{b_{11}} x_j \right)^2}_{x_1'^2} + \sum_{i=2}^n \underbrace{\left(b_{ii} - \frac{b_{1i}^2}{b_{11}} \right)}_{b_{ii}'} x_i^2 + 2 \sum_{2 \leq i < j \leq n} \underbrace{\left(b_{ij} - \frac{b_{1i}b_{1j}}{b_{11}} \right)}_{b_{ij}'} x_ix_j \end{aligned}$$

$$\begin{bmatrix} x_1' \\ \vdots \\ x_n' \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & \frac{b_{12}}{b_{11}} & \dots & \frac{b_{1n}}{b_{11}} \\ & 1 & & 0 \\ & & \ddots & \\ 0 & & & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}$$

משפט עזר: אם 1 כאלכסון
הפסיקה

$$x_i' = x_i \quad (1 < i \leq n) \quad x_1' = x_1 + \sum_{j=2}^n \frac{b_{1j}}{b_{11}} x_j$$

מטריצת המעבר היא:

ומשתנים החדשים $x_1, \dots, x_n$ כי המסלול למעלה שווה.

$$= b_{11}x_1'^2 + \sum_{i=2}^n b_{ii}'x_i'^2 + 2 \sum_{2 \leq i < j \leq n} b_{ij}'x_ix_j'$$

וכה בדיוק מה שרצינו!

צב 2: אם $b_{11} = 0$ אבל קיים k כך ש- $b_{kk} \neq 0$ (עשה החלפת משתנים:

$$x_1 \leftrightarrow x_k$$

צב 3: נניח $b_{ii} = 0$ $\forall i$. עושים עוד החלפת משתנים קטנה

נניח צב 2.